



B20

2011年9月16日 星期五
编辑/贺齐 图编/言琼
美编/陈懋 校对/苏莹

延伸阅读

石佳冲的金融因子

石佳冲，一个在地图上根本找不到的地方，这里却走出了中国银行董事长肖钢、国家开发银行行长蒋超良、湘财证券董事长陈学荣、宏源证券董事长汤世生等数位在金融界举足轻重的人物。有一个说法，这里向中国输送了一千位大小行长，这些人执掌了中国金融产业三分之一的天下。这是一块什么样的土壤？为何能诞生这么多的重量级金融人才？

这就是湖南财经学院，石佳冲金融因子的发源地。

1978年，国家正式恢复高考，78级学生作为文革后的第一届大学生入学。录取比例仅为4%，考上的学生都是难得的佼佼者。当时的湖南大学财经学院承袭原名湖南省财贸学院，而肖钢和蒋超良等第一批的学生，也是以财贸学院大专班的名义招收而来。

1980年1月，经国务院批准，湖南财经学院改由中国人民银行与湖南省双重领导，以中国人民银行领导为主，这就意味着，从那以后的毕业生中，每个班都将会会有大约10个人将被直接选到中国人民银行任职。正是因为这种优势，使得在后来的20年里，湖南财经学院培养大批高素质金融人才。

2003年4月25日，当中国总理温家宝、法国总理拉法兰同时出席湘财证券与里昂证券组建的中国首家中外合资证券公司——华欧国际证券有限责任公司的签约仪式时，这无疑为湖南券商发展历程中最辉煌的一刻。如今站在湖南券商发展的巅峰回望，看到的是湖南证券行业从湘江宾馆那个小小的营业部起步，经过20年开枝散叶，已经果实累累。

在这个艰难而伟大的过程中，从缔造湘财证券的陈学荣，到“股市常青树”周兆达，从开创了湖南千亿元产业集群的詹纯新，到中国首富梁稳根，再到新一代医药商业连锁模式的领军者陈邦……湖湘资本英雄辈出。

■记者 李治

湖湘资本，英豪列传



湖南财经学院向中国输送了一千位大小行长。(资料图片)

“湖南金融黄埔”与陈学荣

惟楚有材，于斯为盛。

财经界有一个说法，湖南财经学院向中国输送了一千位大小行长，这些人执掌了中国金融产业三分之一的天下。

1992年，湖南财经学院开办了全国首例高教信用社。陈学荣调到湘财信用社担任副行长职务。之后，湘财信用社注资组建湖南省湘财证券营业部，由陈学荣担任董事长，这就是今天湘财证券的前身。

1993年3月18日，“湘财证券”正式开张。很快，湘财证券因为其多个“第一”被媒体镁光灯聚焦：第一家获中国证监会批准增资扩股；第一家被核准为全国综合性综合类证券公司；第一家获准设立中外合资证券公司等。

作为湘财证券的缔造者，陈学荣以湖南人骨子里特有的渴望“敢为人先”的精神，豪情万丈地提出“中国金融兴亡，湘财有责”。事实上，在最初的几年里，陈学荣创建的以金融文化知识建立企业信用的独特经营理念，确实为他培育市场教育客户以及日后的辉煌奠定了基础。

潮起总有潮落时，2004年以后，陈学荣逐渐淡出江湖。尽管如此，他无愧于第一代资本英豪中的代表人物。

“股市常青树”周兆达

1996年8月，通程控股登陆A股市场。其后的15年时间里，周兆达一直是法人代表，是湖南上市公司最有资历的董事长。投资者称其为“股市常青树”，可谓恰如其分。

论根底，周兆达天生一个做生意的料子，很早就表现出与众不同的经营天分。

周兆达接掌长沙东塘百货大楼后，将一家亏损企业发展成集现代商贸、酒店旅游、金融证券等的综合型控股集团，创造了我省现代商业发展史上的奇迹：年销售产值由原来的不到1000万元发展到过10亿元，年利税由不到70万元发展到近8000万元，资产总额由不到700万元发展到近13亿元，规模效益连

续12年排名全国“百强”。

有人说，在通程这个大家庭，他就是这个家庭的家长，拥有至高无上的权力和尊严。

谨言慎行，稳健、生动、个性化发展，既不盲目，也不畏缩。成为周兆达叱咤风云的不二法宝，也是一类湖湘资本人物性格特征。

詹纯新，开创千亿元产业集群

2000年10月12日，中联重科正式成为A股家族的一员。在资本市场的强力推动下，工程机械湘军蓬勃发展，势不可当。而后，随着三一重工和山河智能相继上市，一个千亿元产业集群在中国中部凸显。“这是我省可以打造为超级产业的行业之一，是将来有望做到2000亿乃至3000亿的一个产业。”詹纯新说。

1992年，长沙建机院副院长詹纯新率领7名科技人员，靠借款几千元起家，成立了以研究院为“母体”的中联建设机械产业公司。历经十余年的艰辛，詹纯新和他的中联，带动了工程机械产业的勃兴。以混凝土机械为例，这一市场如今已经江山易帜：以中联重科为代表的国产品牌占了中国市场的95%。

2008年6月23日，中联重科投资17亿元人民币，将混凝土机械全球第三的意大利CIFA公司收归囊中。这是行业最大的跨国收购案。

2010年12月23日，中联重科在香港发行H股，募集资金达到150亿港元，成为我省首家“A+H”股上市公司。

中国新首富梁稳根

2005年5月15日，中国证监会主席尚福林在谈及国内资本市场的弊病时表示，股权分置改革“开弓没有回头箭”。谁也没有想到，首家实现股份全流通的上市公司在湖南出现，这匹黑马——三一重工引领了中国A股市场正式走向全流通时代。

拥有巨额财富的三一重工董事长梁稳根尽管为人低调，但其个人经历已同他创立的企业一样家喻户晓。

1983年，梁稳根大学毕业后顺利地分配到位于湖南涟源七星街镇的国营

企业洪源机械厂。新来的大学生梁稳根很快显示了他的与众不同，他和几个志同道合的伙伴毅然辞去了安安稳稳的工作，毅然冲入向来只有国有企业敢做的行业——重工制造领域。1989年，梁稳根和伙伴们创建的小厂即实现收入突破1000万元。

1993年对于梁稳根来说非同寻常的一年，他将企业更名为“三一集团”，并将总部搬到了长沙。随着市场的扩展，梁稳根又开始研制混凝土输送泵等工程建筑机械产品。当年，三一产值超过亿元大关。这一年是梁稳根个人创业史上的奠基之年，也是今天的三一重工股份有限公司的奠基之年。

事实证明着他的抉择，从1993年到2011年，三一一直在飞速发展。在9月7日出炉的2011年的福布斯中国富豪排行榜上，梁稳根成为中国新首富。

陈邦：医药商业连锁模式领跑者

2011年6月，爱尔眼科董事长陈荣获“2011中国上市公司最受尊敬董事长”奖项。董事长陈邦一度成为创业板首富。

十几年前，这个目光温和，内心狂野的男人瞄准了医疗市场。

“有次站在协和医院的门口，看到那些来自全国各地的人，拖着患病的身躯挤在水泄不通的门诊大厅里。有的等不到一个床位，需要在冰冷的走廊上打着点滴。我突然明白了这份事业的意义！”陈邦如是说，“这些数字和医疗资源的现状告诉我，你不得不做。”

2002年以后，已有一些经验的陈邦开始成立专业眼科医院。

一年后，爱尔眼科在沈阳、长沙、成都、武汉等地开出了四家规模不小的医院。爱尔先进的技术、温馨的服务和良好的就诊环境，让很长时间来苦于挤向国有医院的人们享受到了“触手可及”的医疗服务。率先上市后，爱尔眼科成了行业标杆。谈到这个在全球开创先河的医院管理模式，陈邦难掩心中的自豪感，说一个好的运营模式等于成功了一半。爱尔眼科的成功，是“三级连锁”商业模式的成功。